

РЕЦЕНЗИЯ

от

Проф. д-р Петър Христов Петров, дмн, Клиника по Гинекология към Медицински институт на МВР – София и Ръководител на Катедра по Здравен мениджмънт – ВУАРР Пловдив, 4000 Пловдив, бул. “Дунав”78, сл. тел. 032 394476, GSM 0878220665, e-mail: prof.petrov@abv.bg

на

дисертационния труд на д-р Валентин Йосифов Ирмов на тема: „СЪВРЕМЕННИ ПРОБЛЕМИ СВЪРЗАНИ С ПРОФИЛАКТИКАТА НА РАКА НА МАТОЧНАТА ШИЙКА“, представен за придобиване на научната степен „Доктор по медицина“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по научната специалност „Акушерство и гинекология“.

Настоящата рецензия е изготвена на основание Заповед №Р-109-521 от 03.08.2018г. на Ректора на Медицински университет - Варна и е съобразена с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за неговото приложение, както и с Правилника за развитие на академичния състав в Медицински университет - Варна.

По процедурата за защитата д-р Валентин Ирмов е представил всички необходими материали.

Биографични данни на кандидата:

От богатата биография на д-р Валентин Ирмов бих искал да подчертая само няколко знакови факти. Той е роден на 26.06.1964 г. в Пловдив. През 1992 г. завършва медицина в ВМИ Пловдив. Придобива специалност по Акушерство

и гинекология през 1997г. в гр.София. През 2012 е избран за акушер-гинеколог на България. Има завършени над шест допълнителни квалификационни курса съответно по: ЗДРАВЕН МЕНИДЖМЪНТ-2006 г-МУ ГР.ПЛОВДИВ, ЛИГАТУРА НА АРТЕРИЯ ХИПОГАСТРИКА-1997Г-МУ ГР.ВАРНА, УЛТРАЗВУКОВА ДИАГНОСТИКА В АКУШЕРСТВОТО И ГИНЕКОЛОГИЯТА -1995Г-МУ ГР.СОФИЯ, ПО МЕДИЦИНСКА ПЕДАГОГИКА-27.05.2016г., ДИАГНОСТИЧНА ЛАПАРОСКОПИЯ В ГИНЕКОЛОГИЯТА-I-ВО НИВО-09.02.2018г. ОПЕРАТИВНА ЛАПАРОСКОПИЯ В ГИНЕКОЛОГИЯТА-II-РО НИВО-20.04.2018г.

Д-р Ирмов е работил в АГ клиниките на няколко големи МБАЛ сред които и Университетска болница 'Св.Георги' в гр.Пловдив, където е ръководил родилна зала. От 2015г. и към настоящия момент е началник на АГО в УМБАЛ Дева Мария гр.Бургас.

Структура на дисертационния труд

Дисертационният труд на д-р Валентин Ирмов е посветен на актуалния проблем свързан с популярността на профилактиката на рака на маточната шийка. Темата е съвременна и изключително актуална, имайки предвид данните за високия ръст на заболяването у нас нетипичен за развитите страни и доближаващ се до нивата на заболяемост в третия свят.. Вторият фокус на изследването е нагласата на пациентките към самата профилактика и проучването на заинтересоваността им към същата..

Дисертацията е написана на 179 стр., съдържа 72 фигури и 27 таблици. Библиографията обхваща 241 източника, от които 193 са на латиница.Трудът е структуриран съобразно класическия модел и включва: Въведение – 3 стр.; Литературен обзор – 31 стр.; Цел и задачи - 3 стр.; Материали и методи - 4 стр.; Резултати и обсъждания - 85 стр.; Заключение - 3 стр.; Изводи и

приноси - 4 стр.; Приложения - 7 стр.; Библиография – 30 стр.; Списък на публикациите и съобщенията, свързани с дисертационния труд – 3 стр.; Дисертацията е написана на правилен български език.

Литературен обзор:

От задълбочения литературен обзор, в който са използвани основни и съвременни литературни източници, се добива комплексна представа за състоянието на изследвания проблем. Става ясно, от една страна, че карциномът на маточната шийка е едно от най-разпространените злокачествени заболявания на женските полови органи редица проблеми свързани с него все още не са добре проучени. Заболеваемостта от карцином на маточната шийка в България е по-висока от средната за Европа и по този показател страната ни заема едно от челните места в Европейския съюз. От друга страна в широкия обзор направен от автора върху българската медицинска литература не са открити мащабни, научно значими проучвания, проведени в България, изследващи проблемите свързани със скрининга на карцинома на маточната шийка, и познанията на българските жени по този проблем, а също и отношението им към него. Авторът подчертава, че трябва внимателно да бъдат проучени и описани причините, и факторите, влияещи върху информираността на българските жени относно възможностите за профилактика и скрининг на карцинома на маточната шийка, недостатъчно добре осветлени в много от цитираните публикации.

Авторът стига до извода, че повишаването на здравната култура, информираността и мотивацията на българските жени за участие в скринингови програми ще доведат до мотивирано и адекватно поведение, което неминуемо би свалило България от челните места в класациите по заболеваемост.

Цел и задачи:

Изхождайки от данните в литературата и от натрупания научно-изследователски опит върху изследвания проблем, д-р Ирмов ясно формулира целите и задачите на изследването. Задачите са правилно подбрани и добре структурирани за постигане на определената цел.

Материали и методи:

Използвани са различни научни методи и подходи : собствени методи на социологията, като документалния метод, анкета, интервю и др. ;собствени методи на медицинската статистика(дескриптивен, вариационен и прескриптивен); собствени методи на АГ клиниката (анамнеза, статус, параклинични изследвания и др.); собствени методи на етнологията - за установяване на отношението на българските жени към методите и начините за ранно откриване на маточната шийка и др.

От интуитивно-логическите методи за обсъждане на собствените изследвания са използвани индукцията и дедукцията, анализа и синтеза, класификацията и систематизацията и др. Чрез задълбочен анализ и синтеза авторът умело вниква в същността на изследваните процеси, сравнява и съпоставя установените явления, и успява да извлече обобщена информация относно изследваните проблеми свързани със скрининга и ранното откриване на цервикалния карцином .

От научните методи за изследване на явления, идеи, теории, хипотези и дейности във времето и пространството е приложен историческия метод. Посредством него авторът вниква по-дълбоко в същността на заболяването и насочва вниманието си към актуалните проблеми и предизвикателства, които стоят за преодоляване и разрешаване днес . Посредством историческия метод

и представените в литературния обзор изследователи, д-р Ирмов проучва разпространеността на карцинома на маточната шийка в различни страни по света през последните десетилетия.

Резултати от собствено проучване

Получен и анализиран е голям масив от отлично документиран данни от проучването. Този основен дял от дисертационния труд е нагледно разделен на осем части: Резултати от общата част на проучването, Честота на онкогинекологичната профилактика, Честота на общо профилактичните прегледи при проучваната група, Запознатост на пациентките с рисковете за заболяване от карцином на маточната шийка, Отношение на анкетираните към симптома извънменструално генитално кървене, Запознатост на анкетираните с начините за профилактика на карцинома на маточната шийка, Отношение на анкетираните към профилактиката и лечението на карцинома на маточната шийка, Познания на анкетираните по отношение на терапията на РМШ. Всяка глава от резултатите, започва с въвеждаща обзорна част, която допълва обзора и завършва с кратко обсъждане на резултатите. Получените резултати са онагледени с 72 фигури и 27 таблици.

В обобщеното обсъждане е направен задълбочен анализ на получените данни. Разделът е структуриран по схемата за получаване на данните, което позволява логично достигане до изводите.

Приоритетни са представените данни за относително ниския брой на профилактичните гинекологични прегледи при изследваните жени за последните пет години, въпреки че по-голяма част от тях имат нагласата, че трябва да провеждат такъв преглед поне един път годишно, като авторът установява, че възрастта и образованието на анкетираните оказват

съществено влияние върху честотата на провеждане на профилактични гинекологични прегледи.

Прави впечатление, че много малка част от участничките в проучването са правили пет и повече цитонамазки в последните пет години, каквото е реалното препоръчително поведение според СЗО, въпреки че по-голямата част от тях са на мнение, че би трябвало да си правят цитонамазка поне веднъж годишно. Като основен фактор, оказващ влияние върху ниската честотата на вземане на цитонамазки д-р Ирмов определя социалния статус, етническата принадлежност, възрастта и образованието на анкетираните.

Нови за нашата литература са данните че най-голяма част от анкетираните провеждат по-малко от един общопрофилактичен преглед годишно, а най-честата причина, която ги кара да търсят консултация с лекар не е профилактика, а съмнение за вече налично заболяване.

Докторантът установява, че едва една четвърт от всички участнички в проучването са добре запознати с методите и начините за предпазване от рак на маточната шийка. Този извод трябва да бъде широко алармиран и поставен за сериозен анализ и предприемане на бъдещи действия от съответните органи и институции отговарящи за епидемиологията на заболяемостта в Република България.

Проведените изследвания и получените резултати отправят ясни сигнали за критично ниския размер на средства и време, които пациентките са готови да отделят за профилактика, а именно по-голямата част от тях биха отделили до двадесет лева и до един ден годишно за профилактика на рака на маточната шийка.

Изводи:

Направените 9 извода правилно отразяват получените резултати. Много добро впечатление прави третия извод, който е обобщаващ и ясно отразяващ реалното ниво на профилактиката у нас.

Дисертантът е дефинирал ясно 7 съществени приноса. Приносите реално отразяват постигнатото за първи път в науката.

Авторефератът (69 стр.) съдържа всички основни данни и послания на дисертацията и е отлично онагледен, с обем на малка монография.

Публикационна активност:

Резултатите от дисертационния труд са отразени в 10 публикации. Трябва да се отбележи, че д-р Валентин Ирмов е 1-ви автор и на десетте представени публикации, което говори за водещата роля на докторанта в провежданите от него научни изследвания.

Анализът на данните показва, че те надхвърлят препоръчителните наукометрични критерии на МУ-Варна за присъждане на научната степен "Доктор по медицина".

Всичко по-горе казано показва, че настоящият труд е лично дело на автора и няма данни за плагиатство, тъй като всички изпратени ръкописи, първо се преглеждат за автентичност, преди да бъде взето решение за публикуване.

Заключение:

Представеният от д-р Валентин Йосифов Ирмов дисертационен труд е посветен на актуален проблем на съвременната медицина. Научният труд, представлява задълбочено научно проучване за ролята на профилактиката в

намаляване на заболяемостта от карцином на маточната шийка. Изследванията имат оригинален и приносен характер в тази област.

Д-р Ирмов е изграден научен работник и клиницист с висока квалификация, със задълбочена теоретична и методична подготовка, оригинални научни идеи и организационни качества. Резултатите от неговите проучвания са признати от нашата научна общност.

С настоящата рецензия изразявам дълбокото си убеждение, че дисертационния труд на д-р Валентин Йосифов Ирмов отговаря напълно на изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България и Правилника за неговото приложение, както и на изискванията на Правилника за развитието на академичния състав в МУ – Варна.

Препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури да присъдят на д-р Валентин Йосифов Ирмов, научната степен „Доктор по медицина” в професионално направление 7.1 Медицина, научна специалност “Акушерство и гинекология”.

09.09. 2018 г.

гр. Пловдив



проф. д-р Петър Петров, дмн